

在惠蓀林場與台灣藍鵲相遇

陳登武 歷史系 副教授

從我開始懂得賞鳥的樂趣之後，就一直希望有機會和台灣藍鵲相遇。

之所以會對台灣藍鵲特別著迷，最早是透過陽明山國家公園管理局所拍攝的報導紀錄片「台灣藍鵲的故事」開始的。據說從陽明山第二停車場到大屯山自然公園一帶，每年都有蠻穩定的台灣藍鵲在活動，紀錄片正是呈現台灣藍鵲於陽明山國家公園的活動情形及其相關生態。影片中，台灣藍鵲碩大的身軀，加上全身深藍的亮麗色彩，與大紅的嘴喙形成鮮明對比，配合著長達45公分的尾羽，在空中直線飛行的英姿，著實令人驚嘆不已！

從那時候開始，我和孩子們就非常期待一定要去尋找台灣藍鵲的蹤影！

後來從更多的資料與訊息中得知，許多鳥界人士都說本校所屬的「惠蓀林場」是台灣藍鵲每年族群數量最多、活動最穩定的地區，只要到惠蓀林場，就一定有機會與牠相遇！

正是這樣的心情，我們決定到惠蓀林場尋找美麗台灣藍鵲！

春夏之際，正是鳥類活動最頻繁的繁殖期；也是最適合賞鳥的季節。我們就在今年（2005）的4、5月間安排了一趟惠蓀林場生態之旅。

當我們的車子剛通過收費站，對於鳥類叫聲相當敏感的女兒儷文，馬上聽到巨大的「嘎嘎嘎」或類似「嘎嘎鏘」的叫聲，她立刻說：「有台灣藍鵲」！並要求我停車。老大鵬升也迅速拿起望遠鏡，開始在收費站右

手邊的那塊林地搜尋。很快地就發現大約六七隻台灣藍鵲在這裡活動；眼尖的女兒還發現在不遠處的樹上，有個台灣藍鵲的巢，一隻藍鵲媽媽正在巢中孵育牠的下一代。

這是我們第一次與台灣藍鵲相遇！只是六七隻台灣藍鵲，就讓我們在這裡駐足將近一個小時，感覺現在不多看幾眼，不知何時才能再與牠相遇似的！雖然，耳邊也不時傳來五色鳥類似「敲打木魚的聲音」，好像美麗的牠在提醒著我們：「我在這兒！我在這兒！」可是，現在，五色鳥的風采卻完全地被台灣藍鵲取代了。

我們就在既滿足又不捨地心情下，繼續往林場前進。時間已經接近中午，太太決定先在咖啡園附近的吊床區休息、用餐！突然發現，四處都傳來吵雜而聒噪的叫聲，好像整個森林裡面到處都是台灣藍鵲似的！循聲望去，只見台灣藍鵲穿梭於林間，孩子們專注的在林中追尋牠美麗的蹤影，遠方空中傳來幾聲大冠鷲淒涼的叫聲，兩隻大冠鷲正在空中盤旋，尋找獵物。但平時容易引起孩子們注意的大冠鷲，似乎同樣不能轉移他們對於台灣藍鵲的注意！



陳登武 教授手繪

當我們到達小木屋區，有好幾位專業攝影師，包括一位外國人，正聚精會神地調整他們的鏡頭，尋找最好的角度，捕捉台灣藍鵲最美麗的身影。附近幾個遊客，被穿梭在林間巨大藍鵲飛行的英姿所吸引，從他們驚訝的眼神與讚嘆的討論可以確知，這也是他們第一次看到這樣漂亮又迷人的鳥。

一進小木屋更令人感到驚嘆！躺在舒適的房間裡，打開窗戶，就可以清楚的看到窗外美麗的藍鵲，彷彿不怕生似的與我們四目相對，但只要我們想再靠近那麼一點點，牠馬上警覺的飛離，留下我們一聲輕輕的嘆息。

台灣藍鵲，台語稱之為長尾山娘，乾隆朝畫天工撰《臺海見聞錄》（公元1753年）作「長尾三娘」，連雅堂《臺灣通史》稱之為「長尾山娘」，是台灣特有種鳥類，目前在台灣數量不多，《台灣野鳥圖鑑》將牠列入「不普」。1862年，第一位外國駐台外交官，同時也是著名的生物學家斯文豪（Robert Swinhoe，有些文獻譯成史溫侯）最早發現牠，並且確定牠是台灣特有種鳥類。

Swinhoe在1862年發表關於「台灣藍鵲」的發現報告，他說：「甫抵淡水不久，我所雇用的獵人帶回兩根美麗的尾羽。他們稱呼這種鳥為「Tung-bay-Swannium」。我從這兩根尾羽的亮藍色與末端的白點判斷這一定是一隻藍鵲屬(Urocissa)的新種。」

「Tung-bay-Swannium」就是台語「長尾山娘」，Swinhoe很精準地將當時本地人對於台灣藍鵲的稱呼記錄下來；同時，他靠著兩根尾羽就能判斷出那是新鳥種，且日後證明他的判斷是正確的，可見他的鑑賞功力。

台灣藍鵲屬於「鴉科」，咕噪、吵雜的叫聲，正是所有鴉科鳥類的共同特徵。牠全長65公分，羽色深藍，尾羽約45公分，佔全長三

分之二，尖端白色。牠們喜歡群樓群飛，常見3~5隻成縱陣，在低海拔山區樹林上空直線飛翔，或在山坡向山谷滑翔，構成既美麗又壯觀的隊伍，因此又被稱為「長尾陣」。牠們還有一個非常特殊的習性，那就是所謂的「巢邊幫手制」，也就是除了雌雄親鳥育雛之外，有一些沒有配對的個體也會幫忙照顧雛鳥。但是牠們對於騷擾雛鳥的人類就毫不客氣了！如果有人太靠近鳥巢，台灣藍鵲會展現強烈的攻擊，雖不至於造成任何傷害，但至少算是嚴厲地警告「生人勿近」吧！《台灣野鳥圖鑑》說牠：「性喧噪、兇悍」，大概就是這個原因！

這天晚上，帶著孩子一起到賞螢區！在這個春末初夏的季節，同時也是賞螢的好時機！漫步在漆黑的園區，四周的螢火蟲多到幾乎是圍繞在我們身邊閃閃舞動，就像墜落在人間的點點繁星！孩子們對停在手上的螢火蟲既驚又喜，動也不動的深怕嚇壞了小客人，就在這種興奮的心情下，結束今天的行程，滿足地走入睡夢中。

隔天一大早起床，在小木屋附近閒逛，竟無意間發現十幾隻成小群的「赤腹山雀」。赤腹山雀是台灣特有亞種，《台灣野鳥圖鑑》也是「不普」，通常出現在低中海拔闊葉林之中上層，常混雜在其他山雀或畫眉鳥科鳥種群中。能夠在惠蓀林場看到「不普」的赤腹山雀，也算是另一個驚嘆吧！

離開惠蓀之前，恰好碰到園區規劃的「油桐花祭」，走在油桐花步道，體驗「五月雪」的浪漫，可說是再一次的驚嘆！孩子們還就地取材，編製了美麗的油桐花冠，為這次的旅程畫下最美麗的句點，結束了這次難忘又豐富的生態之旅！